



创造大学生的未来

复旦大学
856 经济学综合基础

真题答案解析

2012 年

**万学教育·海文考研
考研教学与研究中心**

一、简答题

1. 【答案】一揽子货币加权平均盯住的汇率政策，是指将本国货币与一个货币篮子的汇率锁定在一个固定的比值，而这个货币篮子是由几种或者几十种对该国贸易或者金融有重要影响的货币加权平均而成。如果该国货币与一篮子货币加权平均的汇率偏离盯住值，需要该国政策部门进行干预以维持对一篮子货币加权平均的盯住汇率值。

【解析】该题主要考察汇率政策，之前没有考过；解题的关键是准确理解一揽子货币加权平均这个名词，概念性题目，但是比较偏；可以做适度的引申

2. 【答案】生产率增长差异会影响到购买力评价关系，进而影响到购买力评价所确定的汇率水平。推导如下假设有两个国家，分别是 **A** 国与 **B** 国，他们的总体价格水平分别为 P 和 P^* ，以 **A** 国为本国，**B** 国为外国，汇率标价方法为间接标价法；在没有生产率差异时，根据购买力平价理论就有 $e=P/P^*$ 。

当存在生产率差异时，**A** 国的生产率增长快于 **B** 国，**A** 国国内的非贸易品价格相对贸易品价格有较快的增长，而 **B** 国的非贸易品价格相对贸易品价格的增长相对较慢，而贸易品两国之间的价格会维持平价。那么此时 **A** 国的总体价格水平增长 P'/P 将大于 **B** 国的总体价格水平增长 $P^{*'}/P^*$ 。那么根据贸易平价理论 $e' = P'/P^{*'} > P/P^* = e$ ；此事结论表明，当一国生产率增长快于贸易伙伴国时，购买力平价的均衡汇率要上升。

【解析】该题主要考察购买力平价理论，而购买力评价理论是常考的试题；虽然是书上的原封不动的知识点，但题目有一定的难度，其实就是在考巴拉萨-萨缪尔森定理，该定理指出生产率增长快的国家，通货膨胀率会很高，一般会导致本国的贸易顺差下降，但是如果生产率增长特别快，那本国的贸易顺差会继续下去；当年的日本和前些年的中国都是这个样子，可做一定的延伸。

3. 【答案】首先说一下利润及利润率的定义，指出它是剩余价值的转化形式。然后就是各种是利润率下降的因素，当然最重要的还是技术的进步和资本的更多投入。最后记得写上“利润率的下降和利润总量的上升是一个同时发生、相辅相成的过程。这一对过程贯穿于资本主义发展的始终，表现出它对工人剩余价值剥削逐步深化的基本规律”。

【解析】概念性题目，极其简单，政治经济学教材上的知识点，考生在准备复习的过程中应该强化对书本知识点的理解和记忆。

4. 【答案】

首先分解总产出增长率。希克斯中性技术进步情形下，以最常见的C-D型生产函数为例，

$$【Y_t = A_t f(L_t, K_t)] \quad Y_t = A_t K_t^\alpha L_t^{1-\alpha} \text{, 两侧同对t求导, } \frac{dY_t}{dt} = \frac{dA_t}{dt} \cdot K_t^\alpha L_t^{1-\alpha} + A_t \cdot \frac{\partial(K_t^\alpha L_t^{1-\alpha})}{\partial L_t} \cdot \frac{dL_t}{dt} + A_t \cdot \frac{\partial(K_t^\alpha L_t^{1-\alpha})}{\partial K_t} \cdot \frac{dK_t}{dt},$$

两侧同除以 Y_t 有 $\frac{dY_t/dt}{Y_t} = \frac{dA_t/dt}{A_t} + \alpha \cdot \frac{dK_t/dt}{K_t} + (1-\alpha) \cdot \frac{dL_t/dt}{L_t}$, 其中 $\alpha, 1-\alpha$ 分别是资本、劳动的产出弹性：

$\frac{dY}{Y} / \frac{dK}{K}, \frac{dY}{Y} / \frac{dL}{L}$, 可自行验证。而 $\frac{dX_t/dt}{X_t}$ 即为 X 的增长率。

$$\text{又人均产出 } y = Y/L, \text{ 有 } \ln y = \ln Y - \ln L; \text{ 同对t求导, } \frac{1}{y_t} \times \frac{dy_t}{dt} = \frac{1}{Y_t} \times \frac{dY_t}{dt} - \frac{1}{L_t} \times \frac{dL_t}{dt},$$

即人均产出增长率 = 总产出增长率 - 人口增长率。稳态下人均产出增长率为零，

故有总产出增长率 = 人口增长率 = 资本增长率；

(设技术进步为零) 题设得证。

【解析】 书本知识点，宏观经济学教材上的知识点，考生在准备复习的过程中应该强化对书本知识点的理解和记忆，经济增长模型非常重要，考生需要对经济增长模型各相关知识点准确掌握，熟悉其推导过程。

5. 【答案】(1)完全竞争市场均衡时 $SAC=P$, 以此来计算可得 $P_m=22, Q_m=18$

(2) 卖方垄断市场均衡时有 $MC=MR$, 继续计算 $P_e=22, Q_e=9$

(3) 分别计算两种状态下的生产者剩余和消费者剩余；考生自行去算，这边就不多赘述了。

【解析】 市场理论，完全竞争和寡头竞争均衡问题计算；这一块内容中非常重要，基本上每年都有题目涉及；考生在平时复习时一定要打好基础，注重计算得准度和速度。尹伯成的绿皮书上有很多类似的题目，可以考虑去做一下。

6. 【答案】某一博弈方的占优均衡是指不管其他方怎么选择策略，该博弈方始终坚持的一个策略，当所有人的占有策略达到平衡时，此平衡被称为占优均衡。

纳什均衡是指这样一个状态，就是对于每个参与者来说，只要其他人不改变策略，他就无法改善自己的状况。

本题中，两方都没有优势策略均衡，也没有纳什均衡。

【解析】 博弈论基础，考得相当简单；一般来说“占优均衡一定是纳什均衡，纳什均衡不一定是占优均衡”。

二、计算题

1. 【答案】(1) 任取两组验证即可知 $C_y=0.8$ 。由二三两组利率不变时, 易知 $I_y=0.1$ 。代入一组中可得。同理由二三得 带入一组中得。

(2) $IS: Y = 0.8Y + (0.1Y - 0.05r) + G + NX$; 化简为题设形式即可。

$LM: M/P = 0.8Y - 0.05r$.

总需求方程: 联立IS、LM, 消去r。

总供给方程: 由题设可见价格P始终为1, 所以总供给方程为 $P=1$, 即水平的总供给方程, 比较特殊。

(3) 价格不变, 产出变化把参数变动量代入即得。

【解析】很简单的计算题, 主要涉及到IS-LM模型; 计算也相对比较简单, 但是想要拿高分需要考生对相关的知识点非常的熟练的掌握。关于总供给方程价格始终为1的这个判断, 考生在做出决定时需要更加的自信和富有灵感。尹伯成绿皮书上有类似的题目。

2. 【答案】(1) 考虑要素使用成本时, 应该要满足 $MPP_k * MR_p = r$; 本题中可设其为最简单的情况, 设

$$MR_p = P = 1$$

根据此算式, 可以分别算出投资需求函数;

将 $r=0.05$, 带入两企业的投资需求函数, 就可以得到两企业的资本存量。

(2) 将A的r调整为 $0.05 * 0.8 = 0.04$ 即可。代入计算。

(3) 国企的过度投资; 由于依赖政府的扶持, 其投资泛滥而缺乏效率。应由市场的自由竞争和透明信息来决定资金的流向, 不应过多的用人为的制度来扶持某一企业或行业。

【解析】有关于企业投资的题目, 往年考查的不多, 此题的得分率不高; 主要涉及要素的边际成本与边际收益相等这个概念, 我们在做题的时候可以考虑用最简单方便的条件进行计算。

此题跟现实相关, 我国政府的大量投资有其经济上的原因, 考生如果平时有所思考政府投资过度的问题, 相信这题做起来会顺手得多。

3. 【答案】这题非常简单, 考生可自行解答

【解析】.....

三、论述题

1. 【答案】

- (1) 如果经济存在贸易逆差可以采取紧的货币政策，提高利率，通过吸引资本流入来消除贸易赤字。但是利率提高会降低投资需求，因此应该采取宽松的财政政策，降低失业率，从而保持国民收入不变。
- (2) 但是使用资本流入弥补贸易逆差是一件危险的事情。在存在贸易逆差的条件下，要维持国内的吸收水平不变，就必须对外借款。随后为了支付到期利息，还需要再次借款。经常项目逆差的持续表明经济失去外汇供给能力，这种无穷的借款必将会引发债务危机。
- (3) 用资本流入弥补经常项目赤字还比个人借款偿还已有债务。用资本流入弥补经常项目逆差在短期是可以的，但长期看来却并不是一种可取的方法。因为借钱始终是要还的，还债的最终方法是增加收入或者是减少开支。一般来说，有经常项目引起的国际收支赤字，最终还是需要通过人们的支出结构来调整，而调整支出结构还是离不开货币贬值。
- (4) 拉美债务危机就是一个很好的例子，当年拉美国家在处于贸易逆差时，并没有调整经济发展战略，继续实施进口替代战略而不是能够创造外汇收入的出口导向战略；在世界市场资金充裕时，拉美国家可以靠国际银团借款维持国际收支平衡，但借过来的钱终究是要还的，当欧美国家本身的流动性紧缩的时候，国际银行家从拉美国家撤资，引起了拉美国家极其严重的货币危机，国家作为一个整体无法偿还国际借贷，货币贬值，经济萧条，几十年的经济发展成果付之一炬。拉美国家的例子告诉我们，经常项目逆差必须得通过支出结构的调整来调节，也就是货币贬值的方法来调节，不能采取资本流入的方法来解决。

【解析】经常项目逆差需要用货币贬值的方法来解决而不应该用资本流入的方法来解决，这是华民老师书里面一直强调的一个观点；而东南亚金融危机以及现在的希腊危机，都是由于在面临不利的经常项目收支状况时采取资本流入的方法来平衡逆差，而引致了金融和经济危机的；这也符合了华民老师强调的，如果中国面临经常项目逆差，政府应该停止人民币升值甚至通过人民币贬值来应对。

2. **【答案】**主要针对虚拟经济为实体经济筹集资本、引导资金流动作用等方向，说明虚拟经济对实体经济发展的促进作用。但是虚拟经济的过度发展会趋向泡沫化，脱离实体经济的虚拟经济必将陷入投机漩涡，最终瓦解。

【解析】（蒋学模政治经济学教材里面就有关于虚拟资本和实体资本的论述）

版权属于北京万学教育科技有限公司所有，违者必究



集团总部地址：北京市海淀区北四环西路 66 号中国技术交易所大厦 A 座 17 层

万学主网：<http://www.wanxue.cn> 考研频道

百度教育 万学教育 智能矩阵超级学习系统：<http://s.wanxue.cn>